

先识字再拼音，语文新教材来了

部分课文也要换了

近日，朋友圈中一篇文章提到，今年9月人教版一年级语文课本可能会用新教材了。济南使用的正是人教版语文课本，济南市教研室原小学语文教研员江洪春则表示，今年9月份济南小学一年级语文会用新教材。相比以往教材，新教材最大的改动是将第一单元从拼音课改成了识字课。不少老师认为，这一改动会提升小学生学习的兴趣。

目录	
我上学了	2
识字一	
1 天地人	8
2 口耳目	10
3 山村	12
4 日月水火	14
5 大小多少	16
◎ 口语交际：传话游戏	18
◎ 语文园地一	19
◎ 课外阅读导航	23
汉语拼音	
1 a o e	24
2 i u ü y w	26
3 b p m f	28
4 d t n l	30
5 g k h	32
6 j q x	34
7 z c s	36
8 zh ch sh r	38

从网传新版语文课本目录可看出，拼音被调整到第二单元。

相关链接

新教材8月份开始印刷

本报记者 李飞 实习生 李扬

7月28日，在济南泉城路新华书店，无论是现行的教材，还是9月份开始使用的新教材，都未出现在小学课本的货架上。新华书店工作人员表示，目前一年级语文课本尚未到货。

7月31日，记者再次致电泉城路新华书店，工作人员表示，仍未得到一年级语文新教材到货时间的通知。

“8月份正式的新教材才会印刷，新学期开学前，济南市应该会组织相关老师备课和培训，对新教材的变化进行掌握。”江洪春表示。

本报记者 李飞

人教版语文教材新学期会更新

还有一个半月，新学期就要开学了，又一批幼儿园毕业的小朋友将迈入小学大门，成为一年级新生。这个暑假，不少准新生家长都准备让孩子提前熟悉一下教材，尤其是语文和数学。

而最近，省城不少小学老师都在朋友圈里转一则《新教材来了，一年级不教拼音？误传！》的微信，称人教版小学语文一年级教材将使用新教材。里面提到今年9月浙江小学一年级语文课本可能会用新教材，并贴出了新教材的部分图片。由于济南和浙江目前使用的都是人教版语文教材，新学期济南是否也会用新教材成了家长们关注的重点。

“暑假前就听说了要用新教材，但到现在也没接到明确的通知，也没见到新教材。”济南市小辛庄小学语文老师刘雪婷说。记者就此采访了省城多名小学语文老师，多数都表示听闻可能会用，也有少数老师不知情。

7月28日，江洪春给出了明确答案：济南的小学一年级语文课本要使用新教材，“初中一年级的语文也可能用新教材。”

江洪春表示，目前的语文教材有多个版本，有人教版、苏教版、北师大版等等，济南一直使用的是人教版。“凡是原来使用人教版语文教材的学校，新学期一年级都应该会使用新教材。”

7月31日，齐鲁晚报记者致电泉城路新华书店，工作人员肯定地表示，小学一年级语文确实要用新教材，但目前尚未到货。

识字量减少 阅读量增加

新教材和现行的语文教材相比有何变化？

现行的人教版语文教材，一年级上册的目录顺序是：入学教育、汉语拼音、识字一、课文、识字二、课文。而新教材的目录顺序为：我上学了、识字一、汉语拼音、课文、识字二、课文。

“现行教材是先学拼音，再学识字。新教材先安排一个单元的识字，需要大约十来天的学习时间，学完第一个单元的识字，再进入拼音的学习。学完拼音，再进行识字、阅读的学习。”对此，江洪春表示，他接触过新教材的送审稿，送审稿与现行教材相比，最大的变化的确是先识字再学拼音。

“送审后，根据专家提出的意见，或许还会进行修改，因此正式的新教材目前还没有见到过。”江洪春说，“但正式版和送审稿的差别一般不会很大。”

上述微信还介绍了新教材和现行人教版语文教材其他的变化，比如第一册识字量减少，由400字减少到300字；新增“快乐阅读吧”栏目；新增“和大人一起读”栏目；语文园地里，新增一个“书写提示”的栏目。

江洪春也对这些改动表示认同，他介绍，一年级语文课本做了较大的调整，至少一半的课文进行了更换。“变化不小。思考练习题的设计也比原来更具体，指向也更加明确。除了识字量减少外，适当增加了阅读量，每个单元都增加了阅读的小短文。”

老师点赞 称符合孩子的特点

对于人教版一年级语文

教材的变化，江洪春老师和省城多位小学一线语文老师都很赞同和期待。“现在的一年级学生多多少少都有了学前识字的基础，先从熟悉的汉字学起，再学习拼音，更符合当代儿童的认知特点，学生对语文的学习也会更加感兴趣。”江洪春说，原来学生刚入学，一上来就学拼音，比较头疼。因为大部分学生对拼音不了解，比较陌生，学起来有一定的难度，也不太好激发学生的学习兴趣。

济南市燕山学校小学部语文老师杨晓晨表示，原来一年级开学后的第一个月基本都是学汉语拼音，老师累学生也累。“学生从幼儿园进入小学，一上来就面对难度较大的拼音，好像一座大山一样压在身上。先识字再慢慢过渡到拼音的学习，循序渐进地增加难度，更符合孩子的年龄特点。”

“我从1997年开始教语文，就是这些课文内容，应该与时俱进。”杨晓晨也对课文的替换表示欢迎。

对于减少识字的个数，多名小学语文老师认为这是为学生减负，这一变化也非常值得肯定。济南市小辛庄小学语文老师刘雪婷认为，现行语文教材上册400个字的识字量，平均到每节课十几个字，对孩子们来说难度较大，“降低了一年级新生的识字难度，压力小了，更有利于培养孩子识字的兴趣和主动识字的愿望，学起来会更加开心快乐。”

刘雪婷认为，最让人感到振奋的是，新教材大力倡导课外阅读，有序地引导学生开展课外阅读。这样也为老师、家长对学生的课外阅读指导提供了有力的抓手，不再是“摸着石头过河”。

追求低级趣味，对待群众简单粗暴

聊城江北水城度假区党工委原书记胡廷金被立案审查

7月31日，聊城市纪委监察局官方网站发布消息：日前，经中共聊城市纪委研究并报中共聊城市委批准，中共聊城市纪委对聊城市江北水城旅游度假区党工委原书记、管委会主任胡廷金严重违纪问题进行了立案审查。

经查，胡廷金违反政治纪律，对抗组织审查；严重违反中央八项规定精神，违反规定超标准乘坐交通工具、豪华住宿；严重违反组织纪律，违反议事规则，个人决定重大问题，不如实报告个人有关事项，违规为他人谋取人事方面的利益并收受财物；严重违反廉洁纪律，利用职务上的便利为他人谋取利益，其配偶收受对方财物，利用职权报销应由个人支付的费用，公款送礼，搞钱色交易；严重违反群众纪律，对待群众简单粗暴，造成不良影响；严重违反工作纪律，履行全面从严治党主体责任不力，插手干预建设工程项目承发

包；严重违反生活纪律，生活奢靡，贪图享乐，追求低级趣味；利用职务上的便利在企业经营等方面为他人谋取利益并索取、收受财物，涉嫌受贿犯罪。

在对胡廷金的处理通报中，提到了“追求低级趣味”这一项。那到底什么样的行为，才算得上是低级趣味呢？

大多数人们熟知“低级趣味”一词，是由于《纪念白求恩》一文。文中称白求恩是一个有道德的人，一个脱离低级趣味的人。而习近平也曾多次提出，党员干部应脱离低级趣味。2014年两会期间，习近平就曾在阐释“三严三实”时表示，严以修身，就是要……自觉远离低级趣味，自觉抵制歪风邪气。

而新修订的《中国共产党纪律处分条例》第一百二十六条规定，生活奢靡、贪图享乐、追求低级趣味，造成不良影响的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务处分。

可以说，追求低级趣味已经不仅仅是个人道德问题，而是党明令禁止的一种行为。

而对于这一条款，中纪委也曾通过具体案例进行阐释。某市原市委书记在任职时，生活方式不健康，经常在高档会所玩到凌晨两三点。大多数情况下，他都会先让人安排好地方，再根据他的要求通知参加人员，告诉他们时间地点。一起活动时，经常是大家先在一起吃饭，然后唱歌、喝酒或者打牌，再吃夜宵。

解放日报曾刊文指出，“低级趣味”通常是腐败的伴生物。已被执行死刑的原沈阳市副市长马向东爱赌，可以倒背《赌术精选》；而落马的原丹江口市市委书记张三江好色，喜欢看A版的《玉蒲团》……“趣味”问题已经成了一个“突破口”，成了千里长堤一朝溃败的“蚁穴”。

因此，习近平要求各级领导干部“自觉远离低级趣味”，

既是对历史和现实经验的深刻总结，也是对各级领导干部的关爱和提醒，更是为各级领导干部敲响的一记振聋发聩的警钟。

同时，“严重违反群众纪律，对待群众简单粗暴”也出现在通报中。曾有评论认为，“态度粗暴”是对群众的歧视，也是对自己的拔高，同样是对组织的背离。近两年，不少基层党员干部被通报存在对群众简单粗暴的问题。

洛南县国土资源局某副所长在面对记者关于一事件的询问时，不仅在上班时间玩电脑看电视剧，反而理直气壮地怒吼：“我看电视剧跟你有啥关系，上班我在我房子，我还不能看电视剧，你还来查我了，出去，滚出去……”事件发生后，洛南县国土资源局认为该副所长上班期间违反工作纪律，其行为严重违反中央“八项规定”，决定免去其职务。

而去年年底，有网友在微博中爆料，泉州市文化艺术中心主任吴达君在短信中辱骂应聘者，并晒出四张短信截图。从截图中可以看到，除了让面试者吕小姐前去应聘的通知外，其中还有一些侮辱性的言语出现在短信当中，例如“你就一×子”、“兼做×子”等。事后，泉州市纪委迅速介入调查处理，随后党委给予吴达君开除党籍处分。

中纪委相关文件曾指出，密切联系群众是党的最大政治优势。习近平总书记也在中央纪委五次全会上指出，要加大对群众身边不正之风和腐败问题查处力度，务必取得让群众比较满意的成效。《中国共产党纪律处分条例》对群众纪律的规定，顺应了群众呼声，既给广大党员干部画出了红线，也给群众更好地监督党员干部指明了方向。

据聊城市纪委官网、中纪委官网、解放日报、人民日报等